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ROMA CITTA’ RANDAGIA

Noi non chiediamo che scompaiano i randagi dalla strada catturandoli e chiudendoli nei canili.

Non chiediamo più canili dove nascondere il risultato della nostra crudeltà e inciviltà.

Sarebbe come chiedere più posti in cimitero piuttosto che una politica di prevenzione per non finirci al cimitero…

La NORMATIVA non manca, i FINANZIAMENTI vengono ogni anno stanziati e, se usati per la prevenzione e non “rubati per progetti fantasma”, sarebbero stati sufficienti ad aver già risolto il problema da un pezzo…

Cos’è, allora, che manca?

Anche qui, come ormai accade costantemente nel nostro Paese, manca la programmazione e i piani d’intervento  che abbiano un inizio tempestivo e una fine quando il progetto è completo e ha raggiunto il suo obiettivo, e non a metà, vanificando il risultato e tutti i soldi spesi.  Anche qui si ignora l’allarme per anni e poi, quando si finisce in tragedia o arriva l’evento pubblico internazionale, si chiede l’intervento in emergenza…

E l’ennesima conferma della politica del non far nulla finchè non scatta l’emergenza, l’ho avuta giusto recentemente, quando,  dopo che con il passaggio alla nuova amministrazione era stato completamente abbandonato il programma di sterilizzazioni dei cani vaganti sulla ex Collina Alitalia, al mio ennesimo sollecito all’Ufficio Diritti Animali per  riprendere il controllo demografico perché la situazione stava diventando esplosiva, mi è stato risposto: “…stiamo provvedendo… Abbiamo chiesto l’intervento della Protezione Civile…” 

E in questa frase c’è tutto il problema del randagismo e, ahimé, dell’intero Paese.  

Nulla si fa per prevenire, nulla si fa per il controllo programmato delle situazioni a rischio… e poi, quando il problema esplode in tutta la sua drammaticità, si chiede l’intervento dell’Esercito, della Protezione Civile per salvare il mondo… o, diciamola tutta, per nascondere la polvere sotto il tappeto…lontano dagli occhi di tutti, per poi ritrovarcene non il doppio, ma dieci volte di più in velocissima progressione, perché  nel caso del randagismo, i numeri non sono in progressione aritmetica,  ma esponenziale.

QUELLO CHE QUI CHIEDIAMO, quindi, NON E’ LA TUTELA DEGLI ANIMALI.

Alla persona allo sportello, che deve erogarci un servizio, non chiederemmo di mettersi una mano sulla coscienza e salvare i nostri figli… chiederemmo semplicemente che ci dia la prenotazione per il medico, che faccia insomma il lavoro per il quale è pagato e che, quando è stato assunto, si è impegnato a fare. E tra questi lavoratori, naturalmente includo anche e soprattutto i politici di turno. 

E poiché, siamo nell’ambito del sociale e trattiamo di esseri viventi e non di merci, alla delicatezza e importanza del servizio, si aggiunge la preziosa risorsa del volontariato che è pronto a dare una mano “esperta e fortemente motivata” , oltre che gratuita. Ed è una risorsa che va utilizzata con rispetto  e va valorizzata  ancor più nel caso del randagismo, dove, senza  persone che abbiano stabilito un rapporto con gli animali sul territorio, catturali per procedere con interventi di sterilizzazione diventa praticamente impossibile, se non con provvedimenti violenti e traumatici, oltre che costosi e per lo più inefficaci, che rischiano di peggiorare la situazione. 

E allora chiediamo che ognuno si prenda le proprie responsabilità invece di andare avanti con un continuo scarica barile o voltando le spalle al problema, e faccia il proprio lavoro. E  lo faccia coordinandosi con le altre parti coinvolte e utilizzando la preziosa, anzi in questo caso direi indispensabile risorsa del volontariato, che oltre a dare un contributo gratuito,  può rendere, grazie alla propria esperienza e conoscenza capillare del territorio, più efficace e produttivo l’intervento istituzionale.

CHIEDIAMO UN MIRACOLO? 
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